

品茶话廉： 一杯清茶问今古，两袖清风为苍生

福州海关所属武夷山海关 何华祥

茶生天地间，韵高性俭。中国茶廉文化渊远流长，自古以来众多名人雅士视茶为“饮中君子”。如宋代苏轼在《和钱安道寄惠建茶》中，称赞建茶“森然可爱不可慢，骨清肉腻和且正”。清代诗人袁枚在《随园食单·茶酒单·武夷茶》写道：“（武夷茶）令人释躁平矜，怡情悦性。”历史上更有诸多清官廉吏留下了和茶相关的廉洁故事。如《晏子春秋》记载：“婴相齐景公时，食脱粟之饭，炙三弋，五卵，茗菜而已。”这是中国最早将茶与廉洁精神相结合的记载。两晋南北朝时，世风以奢侈享乐为尚，以陆纳为代表的士大夫大力倡导“以茶养廉”，“一杯清茶以待客”。

深入学习茶廉文化，深刻领会茶道廉理，对照党的二十大关于全面从严治党的新部署新要求，我们必须增强“时时放心不下”的责任感，重点做好以下三项工作：

一、涵养风清气正的政治生态

武夷岩茶品质优异，最关键的是优越的自然环境。碧水丹山，峭峰深壑，高山幽泉，烂石砾壤，迷雾沛雨，早阳多阴……“臻山川精英秀气所钟”，独享大自然之惠泽。

自然环境于茶之生长，如同政治生态于党的建设。海关作为政治机关，必须涵养风清气正的政治生态。要牢固树立“没有脱离政治的业务，也没有脱离业务的政治”理念，持

续推进党的创新理论武装，持续深化政治机关建设，坚定走好“两个维护”第一方阵。要坚决纠治“四风”，大力培塑“求实、扎实、朴实”的新时代海关文化；坚决打击恶意传播不实消息、造谣诬告等歪风邪气，推进“树正气、遏邪气、易俗气”工作；坚决祛除“团团伙伙”不正之风，培育清清爽爽的同志关系、规规矩矩的上下级关系。要进一步压紧压实全面从严治党主体责任，以严肃追责问责倒逼责任落实；加强日常监督管理，特别要强化对干部职工八小时之外监督；加强新时代廉洁文化建设，营造尊廉、崇廉、爱廉浓厚氛围。

二、树立正确的选人用人导向

武夷岩茶独特的“岩骨花香”，优质的自然环境固然重要，精湛细致的制作工艺更为关键。通过采摘--萎凋--做青--炒青--揉捻--炭焙等极为严格的工序，使岩茶独具的醇厚岩韵得以充分展示。

做茶如育人。建设忠诚干净担当、高素质专业化的准军事化海关纪律部队，必须扎实做好干部选育管用各个环节工作。“公生明，廉生威。”选拔推荐干部不论出处、不论身份、不唯年龄、不唯学历，从工作整体出发，公道对待干部、公平评价干部、公正使用干部，引导干部沉下心思、用心干事。坚持战斗力标准，把战斗力作为检验准军事化纪律部队建设的重要标准，引导干部淬炼过硬本领，强化斗争意识，“立军令状做事、凭成绩单说话”。坚持“重实干、重实绩、重担当”导向，注重从业务一线、艰苦环境中考察识别选用干部，推动形成“敢于争先、敢立潮头，力争上游、勇创一

流”的良好工作态势。

三、深化机构改革的“化学反应”

茶道是在吸收儒、释、道三教哲学思想的基础上形成的。

“和”是中国茶文化哲学思想的核心。同时，陆羽在《茶经》中提出制茶的“五行学说”，提出煮茶的过程就是金木水火土五行相生相克，并达到和谐的过程。

当前，海关机构改革正处在推进“化学反应”关键阶段，业务运行存在堵点、制度执行存在漏洞，可能产生廉政风险隐患。因此，必须深化“合”的协同性，强化“和”的有效性，以机构改革的“化学反应”防范化解廉政风险隐患。要持续深化党建引领，坚决纠正脱离政治讲业务、脱离业务抓党建倾向，把坚定捍卫“两个确立”、坚决贯彻“两个维护”落实到履职尽责上。要强化“手拉手”要求，强化下对上的响应、上对下的反应、左和右的呼应，建立高效运行的部门协作、上下协同机制。要推进复合型人才培养全面推进“大学习、大培训、大练兵”，着力培养本职领域精通、相关领域熟悉、全领域了解的复合型人才，提升队伍优执法强监管、优环境强服务能力。

人生当如茶，清廉胜浮华。2014年，习近平总书记在河南兰考调研时指出，领导干部在空闲时要多陪伴家人，尽享亲情，清茶一杯、手持一卷，养成良好的工作方式和生活方式，这样庸俗的东西也就近不了身了。牢记总书记的谆谆教导，就是要我们善于在品茶中修身。一是品茶以修德。茶圣陆羽说品茶“最宜精行修德”。对于党员干部来说，德就是

理想信念，就是政治站位。站位至关重要，在岩茶分类中，有全岩、半岩、洲茶之分，实际上就是站位决定了品质。党员干部必须坚定理想信念，否则便如朱熹在《朱子语类》中所云：“如这盏茶，一味是茶，便是真才；有些别底滋味，便是有物夹杂了。”二是品茶以静心。唐代刘贞亮总结茶有“十德”，包括以茶散郁气，以茶驱睡气，以茶养生气，以茶除病气……等等。“散郁气、驱睡气、养生气、除病气”，其实就是静心。品茶静心，就是要求党员干部面对风险诱惑时，必须定下心神、从容面对，保持清醒、积极向上。三是品茶以养廉。习近平在福建工作期间，留下了许多和茶有关的佳话。他到厦门同安调研时，他用老百姓递来的因常年使用有一层黑黑茶渍的杯子喝茶，一下子拉近了和群众的距离；他在坦洋村以茶和乡亲们告别，并说道：“青山不老，绿水长流，喝过坦洋工夫茶，人走情常在。”党员领导干部要深刻领悟“喝百姓茶”的真谛，密切干群关系，亲清政商关系，培养健康生活情趣，建立清爽的社交圈，永葆清廉本色。

苏轼曾以《叶嘉传》为题，称闽茶为嘉人，为岩茶立传，称赞其“正色苦谏，竭力许国，不为身计”。我们必须象“嘉人”一样，胸怀国之大事，严于律己、严负其责、严管所辖，勇于斗争、勇毅前行，建设可亲可敬可靠的新时代海关，做忠诚干净担当、高素质专业化的国门卫士。